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Στάθης Ψύλλος:  Καρλ Μαρξ. Η μεταφυσική της μεθόδου

Το βιβλίο του Στάθη Ψύλλου (ΣΨ) αποτελεί σημαντική συμβολή για την κατανόηση

της φιλοσοφικής-οντολογικής θεμελίωσης της μαρξικής θεωρίας.

Βασική  θέση  του  συγγραφέα  είναι  η  ανάδειξη  των  φιλοσοφικών-

επιστημολογικών θεμελίων της θεωρίας του ώριμου Μαρξ, αυτού που εγκαταλείπει

τον  νομιναλισμό,  την  αντίληψη πως «ό,τι  υπάρχει  είναι  συγκεκριμένο» (99),  και

αντιλαμβάνεται πως η επιστημονική ιδιοποίηση της πραγματικότητας προϋποθέτει

τη θεωρητική αφαίρεση.

Γράφει ο Στάθης:

«Από το 1847 στο 1867 ο Μαρξ συνειδητοποίησε ότι η ανατροπή του καπιταλι-

σμού, το μείζον πρόταγμα της νιότης του, προϋποθέτει την ορθή κατανόησή του.

Κλειδί σε αυτή τη μετάβαση είναι η αλλαγή στάσης του Μαρξ στο status και τη ση-

μασία της αφαίρεσης,  τόσο ως τμήματος της επιστημονικής μεθόδου όσο και  ως

τμήματος της μεταφυσικής δομής της πραγματικότητας» (14).

Με δεδομένο ότι το 1847, όταν γράφει το Η αθλιότητα της Φιλοσοφίας, ο Μαρξ,

καίτοι είχε ήδη απομακρυνθεί από τον εμπειρισμό και τον νομιναλισμό παρέμενε

οπαδός της θεωρίας του Ρικάρντο, θα εντοπίζαμε αυτή την τομή κυρίως στα 1856-

57, όταν αναπτύσσει το θεωρητικό του σύστημα της Κριτικής της Πολιτικής Οικονο-

μίας στα χειρόγραφα που αργότερα ονομάστηκαν  Grundrisse,  Βασικές γραμμές της

κριτικής της Πολιτικής Οικονομίας.  Ακολούθησαν βεβαίως το  Για την Κριτική της

Πολιτικής  Οικονομία  (1859),  τα  Χειρόγραφα  1861-63,  1863-65  και  το  Κεφάλαιο

1867, που κυκλοφόρησε σε αναθεωρημένη δεύτερη έκδοση το 1872-3, με επιπλέον

τροποποιήσεις στη γαλλική έκδοση 1872-75 (Μηλιός κ.ά. 2005).

Μέσω της αφαίρεσης επιτυγχάνεται, σύμφωνα με τον συγγραφέα, και σε αυτό

θα συμφωνήσω απόλυτα η «δημιουργία του εννοιολογικού οπλοστασίου για την εξή-

γηση (explication) και αποσαφήνιση των εννοιολογικών θεμελίων του καπιταλιστι-

κού τρόπου παραγωγής» (16).

«Η αφαίρεση αναδεικνύεται ως το κατεξοχήν επιστημονικό εργαλείο για την

ανακάλυψη της πραγματικότητας πίσω από τα οικονομικά και κοινωνικά φαινόμε-

να» (30).

Ένα σημαντικό και πρωτότυπο στοιχείο της ανάλυσης του ΣΨ είναι ότι συλ-

λαμβάνει  την αφαιρετική-θεωρητική ανάλυση του Μαρξ ως μια διπλή αφαίρεση.

Γράφει:
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«Το πρώτο είδος αφαίρεσης […] προϋποθέτει ότι δύο (ή περισσότερα) συγκε-

κριμένα εμπορεύματα, παρά την τεράστια διαφορά τους […] στη συγκεκριμένη υλι-

κή ατομικότητά τους, μπορούν να περιέχουν την ίδια ποσότητα Αφηρημένης Γενικής

Εργασίας (ΑΓΕ)» (25). «Η ΑΓΕ είναι μια αφαίρεση ‒ θα την ονομάσω αφαίρεση1»

(66).

«[Η] μαρξική ΑΓΕ είναι μια αφηρημένη οντότητα που αναγνωρίζεται ως τέτοια

με τον τεμαχισμό του όντος (δηλαδή, τη συγκεκριμένη υλοποιημένη εργασία) και τη

διερεύνηση των ιδιοτήτων της: είναι το προϊόν της επιλεκτικής προσοχής σε ορι-

σμένες από τις ιδιότητες της υλοποιημένης εργασίας» (70).

«Το δεύτερο είδος αφαίρεσης έχει ουσιωδώς διαφορετική μορφή: βασίζεται σε

μια αρχή αφαίρεσης (με τη μαθηματική έννοια του όρου) που εισάγει την Αξία με

βάση μια σχέση ισοδυναμίας […] Αυτό το δεύτερο είδος αφαίρεσης επιτρέπει στον

Mαρξ [...] να εισαγάγει ένα νέο είδος (αφηρημένης) οντότητας (Αξία) την οποία ορί-

ζει  έμμεσα μέσω του επαναπροσδιορισμού του περιεχομένου των δηλώσεων που

αποτυπώνουν  μια  σχέση  ισοδυναμίας  μεταξύ,  τελικά,  συγκεκριμένων  προϊόντων

(αξιών χρήσης), τα οποία, ωστόσο, εμπεριέχουν την ίδια ποσότητα ΑΓΕ» (25-26 και

62-63).

Σύμφωνα με τον συγγραφέα, «η αφαίρεση2 προϋποθέτει την αφαίρεση1» (63).

Στο σημείο αυτό ο ΣΨ εντοπίζει ομοιότητες με τη μέθοδο αφαίρεσης που εισή-

γαγε ο μαθηματικός Γκότλομπ Φρέγκε «για να εισαγάγει τους αριθμούς ως αφηρη-

μένες οντότητες» (62).

«Εκείνο το οποίο προκύπτει από την ανάλυση του Φρέγκε είναι ότι οι αφηρη-

μένες οντότητες δεν είναι δημιουργήματα του ανθρώπινου νου. [...] Απεναντίας, ει-

σάγεται μια νέα έννοια για την αναφορά σε αυτά τα αντικείμενα και καθορίζονται οι

συνθήκες υπό τις οποίες τα αντικείμενα που εμπίπτουν σε αυτή την έννοια είναι τα

ίδια» (88).

Και επεξηγεί:

«Η αφαίρεση2 διαφέρει από την αφαίρεση1. Δεν είναι αποτέλεσμα επιλεκτικής

προσοχής.  Είναι  το  αποτέλεσμα  της  επανεννοιολόγησης  του  περιεχομένου  των

σχέσεων ισοδυναμίας πάνω σε σύνολα οντοτήτων» (77).

Η προσέγγιση της διπλής αφαίρεσης που φωτίζει ο ΣΨ και από την οποία διευ-

κρινίζεται η  διάκριση μεταξύ ΑΓΕ και αξίας είναι εξαιρετικά γόνιμη και συμβάλλει

στην κατανόηση και περαιτέρω ανάπτυξη του θεωρητικού συστήματος που εισήγαγε

ο Μαρξ. Γράφει: 

«Η αξία εκδηλώνεται στην ανταλλακτική αξία: κάτι που μοιράζονται τα διαφο-
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ρετικά εμπορεύματα από κοινού και χάρη στο οποίο ανταλλάσσονται» (90).

Θεωρώ ότι η προσέγγιση του ΣΨ μπορεί να επεκταθεί με αναφορά στη συγκε-

κριμένη μορφή  εμφάνισης  της  αξίας,  δηλαδή  στο  χρήμα,  που  αποτελεί  κατά  τη

γνώμη μου και τον σκληρό πυρήνα της αξιακής θεωρίας του Μαρξ. Βασικό προαπαι-

τούμενο της αποκρυπτογράφησης των καπιταλιστικών σχέσεων ήταν για τον Μαρξ η

απάντηση στο ερώτημα «γιατί αυτό το περιεχόμενο παίρνει εκείνη τη συγκεκριμένη

μορφή» (Μαρξ 1978-α: 93, η έμφαση προστέθηκε).

Στο μεγάλο έργο που εξέδωσε ο ίδιος, και το τροποποίησε τουλάχιστον 2 φορές

στο  διάστημα  1867-1874,  τον  1ο τόμο  του  Κεφαλαίου,  ο  Μαρξ  αφιερώνει  στην

ανάλυση της έννοιας της αξίας το Πρώτο Μέρος (Πρώτο Κεφάλαιο στην έκδοση του

1867), το οποίο έχει έκταση (στην ελληνική μετάφραση) 110 σελίδες. Σύμφωνα με

τη μέθοδο ανάλυσης που ακολουθεί, ο Μαρξ εκκινεί από έναν απλό και κοινά αποδε-

κτό ορισμό της αξίας, ανάλογο με εκείνον της Κλασικής Σχολής, 6,5 σελίδων (η αξία

του εμπορεύματος προκύπτει από την εργασία και είναι ανάλογη του χρόνου εργασί-

ας που δαπανήθηκε για την παραγωγή του). Οι επόμενες 5,5 σελίδες (55-60) αφιε-

ρώνονται στη διατύπωση της έννοιας «αφηρημένη εργασία» ως της ιστορικά ιδιαίτε-

ρης μορφής εργασίας που παράγει αξία, εισάγοντας έτσι την πρώτη ριζική διαφορο-

ποίηση με το πλαίσιο της Κλασικής Πολιτικής Οικονομίας. 

Οι 98 σελίδες που ακολουθούν την ανάλυση για την αφηρημένη εργασία (61-

158) αφορούν τη μορφή της αξίας, την αξία ως σχέση ανταλλαγής, και στο πλαίσιο

αυτό συνάγουν το χρήμα.

Ο Μαρξ εκκινεί την ανάλυσή του για τη μορφή της αξίας εισάγοντας το σχήμα

της «απλής, μεμονωμένης ή τυχαίας μορφής της αξίας», στο οποίο φαινομενικώς μια

ποσότητα εμπορεύματος ανταλλάσσεται με μια διαφορετική ποσότητα ενός άλλου

εμπορεύματος: 

χ Εμπόρευμα Α = ψ Εμπόρευμα Β 

Οι  Κλασικοί  οικονομολόγοι  θεωρούσαν  ότι  όλες  οι  συναλλακτικές  πράξεις

στην αγορά μπορούν να αναχθούν σε τέτοιες απλές σχέσεις ανταλλαγής, τις οποίες

αντιλαμβάνονταν ως σχέσεις αντιπραγματισμού.

Ο Μαρξ  δείχνει  εντούτοις  ότι  στο  σχήμα  αυτό  δεν  έχουμε  την  ανταλλαγή

ανάμεσα σε δύο εμπορεύματα με προϋπάρχουσες ίσες αξίες (μετρούμενες ως πο-

σότητα εργασίας που δαπανήθηκε για την παραγωγή τους). Αντίθετα, έχουμε μόνον

ένα εμπόρευμα (το εμπόρευμα Α, το οποίο καταλαμβάνει τη θέση της σχετικής αξια-

κής μορφής), η αξία του οποίου μετράται σε μονάδες ενός άλλου πράγματος, του Β.

Το Β καταλαμβάνει τη θέση του ισοδυνάμου και λειτουργεί ως ο μετρητής της αξίας
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του εμπορεύματος Α. Το ισοδύναμο αυτό (εν προκειμένω το Β) δεν αποτελεί ένα σύ-

νηθες εμπόρευμα (ενότητα αξίας χρήσης και ανταλλακτικής αξίας), αλλά απλώς ει-

σέρχεται στη σχέση για να μετρήσει την αξία του Α, αποτελεί, στον στοιχειώδη αυ-

τόν κόσμο των δύο εμπορευμάτων, το «χρήμα» του εμπορεύματος Α. Έτσι το Α, ως

εμπόρευμα (συνεπώς ανταλλακτική αξία) εκφράζει την αξία του στο ισοδύναμο Β.

Αντίθετα, η αξία του ισοδυνάμου (του B) δεν μπορεί να εκφραστεί, δεν υφίσταται

στον κόσμο της εμπειρικής πραγματικότητας: 

«Μόλις όμως το εμπόρευμα σακάκι πάρει τη θέση του ισοδυνάμου στην έκ-

φραση της αξίας, το μέγεθος της αξίας του δεν παίρνει κανενός είδους έκφρα-

ση σαν μέγεθος αξίας. Πιο σωστά φιγουράρει στην εξίσωση της αξίας μόνο

σαν ορισμένη ποσότητα ενός πράγματος» (Μαρξ 1978-α: 70).

Προκύπτει επομένως ότι η «απλή μορφή της αξίας» δεν αποτελεί σχέση ισοδυ-

ναμίας,  ή ισότητα με τη μαθηματική έννοια (γεγονός που θα συνεπαγόταν ότι  ψ

Εμπόρευμα Β = χ Εμπόρευμα Α). Αντίθετα χαρακτηρίζεται από μια «πολικότητα»,

από το γεγονός δηλαδή ότι κάθε «πόλος» της ισότητας κατέχει μια ποιοτικά διαφορε-

τική θέση και λειτουργία από τον άλλο. Η «πόλωση» αυτή είναι απόρροια του ότι η

αξία του εμπορεύματος εκδηλώνεται (υπάρχει εμπειρικά)  μόνο στην ανταλλακτική

σχέση. 

«Το ίδιο εμπόρευμα δεν μπορεί λοιπόν να εμφανιστεί στην ίδια αξιακή έκφραση

στις δύο μορφές ταυτοχρόνως. Αυτές οι μορφές αποκλείουν μάλιστα η μία την

άλλη πολικά» (Μαρξ 1991 [Κεφάλαιο 1867 (Κ1967)]: 177).

Συμπερασματικά, η απλή αξιακή μορφή δηλώνει αποκλειστικά ότι χ μονάδες

του εμπορεύματος  Α  είναι αξίας ψ μονάδων του ισοδυνάμου Β, ή ακριβέστερα:

Μία  μονάδα  εμπορεύματος  Α  είναι  αξίας  ψ/χ  μονάδων  του  ισοδυνάμου  Β .

(Εκφράζεται μόνο η αξία του εμπορεύματος Α σε μονάδες του ισοδυνάμου Β. Το

ισοδύναμο  Β  στη  σχέση  αυτή  δεν  έχει  ανταλλακτική  αξία  [άρα  δεν  αποτελεί

εμπόρευμα], αλλά είναι ο «μετρητής αξίας» [«το χρήμα»] του Α). Γράφει ο Μαρξ:

«Εντός της αξιακής σχέσης και της σ’ αυτήν ενεχόμενης αξιακής έκφρασης δεν

ισχύει  το  αφηρημένα  γενικόν  [η  αξία,  ΓΜ]  ως  ιδιότητα  του  συγκεκριμένου,

αισθητηριακά πραγματικού [της ανταλλακτικής αξίας, ΓΜ], αλλά, αντιστρόφως,
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το  αισθητηριακά  πραγματικό  ως  απλή  μορφή  εμφάνισης  ή  ορισμένη  μορφή

πραγμάτωσης του αφηρημένα γενικού [...] Μόνο το αισθητηριακά συγκεκριμένο

ισχύει ως μορφή εμφάνισης του αφηρημένα γενικού» (Μαρξ 1991 [Κ1867]: 185).

Από την ανάλυση της απλής αξιακής μορφής, ο Μαρξ μπορεί πλέον πολύ εύκο-

λα να αποκρυπτογραφήσει τη χρηματική μορφή. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιεί

δύο ενδιάμεσα νοητικά σχήματα, την ολική ή ανεπτυγμένη και τη γενική μορφή της

αξιακής έκφρασης.

Το δεύτερο σχήμα σε αυτή τη σειρά ανάπτυξης της αξιακής μορφής (η γενική

μορφή της αξίας) χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη ενός και μόνο ισοδυνάμου στο

οποίο όλα τα εμπορεύματα εκφράζουν την αξία τους. Κάθε εμπόρευμα βρίσκεται λοι-

πόν πάντα στη σχετική αξιακή θέση και μόνον ένα πράγμα («εμπόρευμα») στη θέση

του ισοδυνάμου, αποτελώντας έτσι το γενικό ισοδύναμο (Μαρξ 1978-α: 82). 

«Δεν κατέχουν λοιπόν τα εμπορεύματα τη μορφή  άμεσης αμοιβαίας ανταλλαξι-

μότητας, ή η κοινωνικά έγκυρη μορφή τους είναι μια [μορφή] διαμεσολαβημένη.

Αντιστρόφως: Δια της αναφοράς όλων των άλλων εμπορευμάτων στο λινό ύφα-

σμα ως τη μορφή εμφάνισης της αξίας, η φυσική μορφή του λινού υφάσματος

γίνεται η μορφή άμεσης ανταλλαξιμότητας αυτών των εμπορευμάτων με όλα τα

εμπορεύματα, ως εκ τούτου άμεσα η γενική κοινωνική μορφή τους» (Μαρξ 1991

[Κ1867]: 68). 

Από  τη  μορφή  του  γενικού  ισοδυνάμου  ο  Μαρξ  μεταβαίνει  κατόπιν  στη

χρηματική μορφή. Το πρώτο βασικό χαρακτηριστικό του χρήματος είναι ότι αποτελεί

το  γενικό  ισοδύναμο.  Επομένως,  η  σχέση  γενικής  ανταλλαξιμότητας  των

εμπορευμάτων  εκφράζεται  (αποκτά  υλική  υπόσταση)  μόνο μέσω  του  χρήματος

(γενικού ισοδυνάμου). Όμως το χρήμα περιέχει και άλλους προσδιορισμούς.

Έχοντας  αποκτήσει  την  αποκλειστική  λειτουργία  της  έκφρασης και  μέτρησης

των τιμών, το χρήμα δεν έχει το ίδιο τιμή. Με τα λόγια του Μαρξ: 

«Το χρήμα αντιθέτως δεν έχει τιμή. Το χρήμα για να συμμετείχε σ’ αυτήν την

ενιαία σχετική αξιακή μορφή των άλλων εμπορευμάτων, θα έπρεπε να τεθεί σε

αναφορά προς τον ίδιο τον εαυτό του ως το ίδιο το δικό του ισοδύναμο» (Μαρξ

1991 [Κ1867]: 97).
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Ακόμα  και  η  απλούστερη  πράξη,  αυτή  της  ανταλλαγής  δύο  εμπορευμάτων

πρέπει  να  γίνει  κατανοητή ως  μια  διαδικασία  αποτελούμενη από δύο διαδοχικές

πράξεις εγχρήματης συναλλαγής, μιας πώλησης που ακολουθείται από μία αγορά,

σύμφωνα με τον τύπο Ε-Χ, Χ-Ε (όπου το Ε συμβολίζει το εμπόρευμα και το Χ το

χρήμα). Στο εγχρήματο αυτό πλαίσιο, ροπή του χρήματος είναι να ανεξαρτοποιείται

από τον ρόλο του ως  μέσου ανταλλαγής και  μέτρου των τιμών, να λειτουργεί ως

«αυτοσκοπός»:

«Για τον λόγο αυτό το προτσές της κυκλοφορίας δεν σβήνει όταν οι αξίες χρήσης

αλλάζουν θέσεις και χέρια όπως γίνεται στην άμεση ανταλλαγή προϊόντων [...] Η

κυκλοφορία εκκρίνει διαρκώς χρήμα» (Μαρξ 1978-α: 125).

Το χρήμα γίνεται η «μορφή εμφάνισης» των κοινωνικών σχέσεων που χαρακτη-

ρίζουν τον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής [ΚΤΠ], μορφή εμφάνισης του κεφαλαί-

ου και της κίνησής του: Χ-Ε-Χ΄ (όπου Χ΄ = Χ+ΔΧ). Με τη διατύπωση του Μαρξ: 

«Ο κοινωνικός χαρακτήρας της εργασίας εμφανίζεται ως η χρηματική ύπαρξη του

εμπορεύματος  και,  επομένως,  σαν  ένα  πράγμα  έξω  από  την  πραγματική

παραγωγή» (Μαρξ 1978-β: 650).

«Φάνηκε στην πορεία της παρουσίασής μας το πώς η αξία, που εμφανίζεται σαν

αφαίρεση, είναι δυνατή σαν τέτοια αφαίρεση μόνο από τη στιγμή που έχει τοπο-

θετηθεί το χρήμα· αυτή η χρηματική κυκλοφορία οδηγεί από την άλλη μεριά στο

κεφάλαιο, ώστε μπορεί να αναπτυχθεί ολοκληρωτικά μόνο στη βάση του κεφα-

λαίου· όπως και γενικά, μόνο πάνω στη δική του βάση μπορεί η κυκλοφορία να

καταλάβει όλα τα συνθετικά στοιχεία της παραγωγής» (Μαρξ 1990: 596, η έμφα-

ση προστέθηκε).

Η  αφηρημένη  εργασία  δεν  έχει  εμπειρικά  απτή  υπόσταση.  Ο  χρόνος

αφηρημένης  εργασίας  δεν  μετριέται  με  το  χρονόμετρο.  Οι  αξίες  μετρούνται

αποκλειστικά στο επίπεδο της μορφής εμφάνισής τους, ως (χρηματικές) τιμές. 

Ισχυρίζομαι έτσι ότι η θέση που υποστηρίζει ο ΣΨ: «Η ΑΓΕ είναι δαπάνη ενέρ-

γειας, ως τέτοια» (70), πρέπει να τροποποιηθεί ως εξής: «Η ΑΓΕ είναι δαπάνη ενέρ-

γειας παράγουσα καπιταλιστικά εμπορεύματα: αξίες χρήσης για την  ανταλλαγή και

το κέρδος».

Ο Μαρξ γράφει: «στον ίδιο βαθμό που τα προϊόντα της εργασίας μετατρέπονται
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σε  εμπορεύματα,  συντελείται  η  μετατροπή  του  εμπορεύματος  σε  χρήμα»  (Μαρξ

1978-α: 101).  Η αφαίρεση συντελείται συνεχώς μέσω της αξιακής έκφρασης των

εμπορευμάτων (ιδεατά πριν ακόμη παραχθούν) στο χρήμα. Με άλλα λόγια, δεσμευ-

τική αρχή της καπιταλιστικής παραγωγής είναι η τιμολόγηση του κάθε εμπορεύμα-

τος πριν καν αυτό παραχθεί ή πωληθεί, δηλαδή η παραγωγή του ως διατεταγμένο

ζεύγος Ε-Χ. 

Η  πραγματοποίηση της τιμής συντελείται με την πώληση. Κατά την πώληση

μπορεί η τιμή να αλλάξει, ή ακόμη και να ακυρωθεί το παραγμένο «εμπόρευμα» ως

κοινωνικά έγκυρη μορφή αξίας  χρήσης.  Δηλαδή η ανταλλαγή αποτελεί  το «salto

mortale» (Μαρξ 1978-α: 118) του εμπορεύματος, όπου είτε επικυρώνονται οι απαι-

τήσεις σε αξία, δηλαδή σε χρήμα, είτε όχι.

Όσα είπαμε σημαίνουν επίσης ότι η αφαίρεση του ειδικού χαρακτήρα των εργα-

σιών πραγματοποιείται έμπρακτα μέσω της χρηματικής σχέσης. Διότι κάθε εμπόρευ-

μα αποτιμά την αξία του σε χρήμα, δηλαδή πρώτα μετατρέπεται, κατά τη στιγμή του

υπολογισμού της αξίας του, «ιδεατά», και κατόπιν πραγματικά, με την πώληση, σε

ένα άλλο σώμα. Σε ένα κοινωνικά έγκυρο σώμα, το χρήμα, που αποτελεί εντολή σε

άλλα εμπορεύματα. 

«Αυτή η ανάγκη της παράστασης της ατομικής εργασίας ως γενικής εργασίας εί-

ναι  η  ανάγκη  παράστασης  ενός  εμπορεύματος  με  τη  μορφή  του  χρήματος»

[Μαρξ 1985 [ΘΥ, τ. 3]: 156].

Η υπαγωγή της διαδικασίας εργασίας στη διαδικασία αξιοποίησης σημαίνει ότι

όλα τα στοιχεία που την καθορίζουν υφίστανται αφαίρεση, καθώς στο «λογιστήριο»

της επιχείρησης το κάθε τι μετριέται χρηματικά. Βλέπουμε ότι η «αφαίρεση» δεν εί-

ναι  απλώς η  «κλασική»,  όπου  αφαιρούμε  διαφορές  για  να  βρούμε  τα  κοινά  ως

υπόλοιπο, αλλά παραπέμπει στην κοινωνική οργάνωση της  αναπαράστασης των δια-

φορετικών εργασιών ως όμοιων, μέσω ενός τρίτου πράγματος (του χρήματος). Αυτή

η διαδικασία αναπαράστασης (δηλαδή η «αφαίρεση») «διαγράφει/αφαιρεί» ό,τι τις

καθιστά συγκεκριμένες/σκόπιμες δραστηριότητες ακριβώς διότι τις εμβαπτίζει όλες

σε μία άλλη όμοια διάσταση: τη χρηματική διάσταση.

Το αφηρημένον, αποκτά μορφή εμφάνισης και αποτυπώνει την παρουσία του

στο εμπειρικό επίπεδο. «Η αξία εκδηλώνεται στην ανταλλακτική αξία», όπως γράφει

ο ΣΨ! Όσες και όσοι ενδιαφερόμαστε να κατανοήσουμε τη μαρξική θεωρία θα βοη-

θηθούμε αποφασιστικά διαβάζοντας το βιβλίο του!
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